

30余万“老乡医”有望获补助

山东离岗乡村医生补助办法正在研究,进一步完善后将实施



本报记者 李钢

当乡医不如跑运输,家传乡医要断代

最近,滨州博兴纯化镇许楼社区的许建民一直在和儿子“辩论”一件事,那就是儿子还要不要接他的“衣钵”,再做一名乡医。

今年47岁的许建民,已经当了20年乡医。“当初我也不愿意干,可父亲就是个乡医,非让我接他的班。”许建民说。

从上世纪五十年代开始,父亲就是“半农半医”。许建民回忆,“父亲那时候挣得比村里人少,但很受尊重。”

最终没拗过父亲,许建民上了济南卫校,但毕业后并没立即回村当医生。“当时村里很多人跑运输,一年挣好几万,干乡医挣不了几个钱。”许建民也在外跑运输。

随着年龄的增大,许建民渐渐理解了父亲,从27岁开始从事了这个职业。

没想到的是,20年一个轮回,现在又轮到许建民劝说自己的儿子继承他的“衣钵”。“虽然孩子上了卫校,但没有干乡医。”

说到这里,许建民语气里有些无奈。

对于儿子为何不愿当乡医,许建民也理解,现在自己一年的收入在2万-3万元,“我们村里跑运输的一般年挣10万元左右。”

在没实行基本药物制度、取消药品加成前,许建民的收入还能多一点。2009年“新医改”启动,乡村卫生室也取消了药品加成。患者少花钱了,但乡医收入有所减少。

“现在我身边的乡村医生,年龄偏大,35岁以下的很少见。”许建民说。据统计,截至2013年6月,全省在村卫生室执业的人员为15万余人,30岁以下的占10%左右。

为稳定乡医队伍,我省制定了补偿政策。对纳入省统一规划、实施基本药物制度的村卫生室,按照每个服务2000-4000人,补助2-4名乡医的标准,年人均补助6000元。各地还有其他补偿,东营市对在岗乡医每人每月另外给予平均不低于300元的补助。

“当我们老了,那时候怎么办呢?”

尽管待遇不高,但大部分乡医仍愿意坚守在保卫村民健康的第一线。

“我父亲真是坚守到最后一刻。”虽然父亲已去世,夏金磊谈起时仍忍不住哽咽。59岁的夏文用,自1973年开始在德州陵县神头镇褚家村做乡村医生,一干就是40年。虽然去年查出肝癌,仍坚守岗位,即便是在2014年3月19日,即去世的前一天,夏文用还在病榻上给乡亲开药方。

“既然当了乡村医生,就不能只为挣钱,而是要一心一意给乡亲们看好病,这样心里也很有满足感。”许建民说,虽然待遇低一些,还可以接受,但离岗后缺乏养老保障却让乡村医生有些恐慌。“我们现在干着,还有点收入,但是当我们老了,干不动了,到那时候怎么办呢?”许建民说,现在规定,60岁时他们就要离岗。

为了离岗后能养老,许建民自己掏腰包参加了灵活就业人员社会养老保险,“现

在交这部分钱,平常还需要儿子接济。”

其实,为了解决乡医的养老问题,国务院、省政府等都曾下发过相关文件。我省规定,各地要结合新农保政策,引导符合条件的乡医参加。有条件的地方可以采取补助等,推动乡医参加当地较高档次的新农保。

据了解,目前我省临沂、青岛、日照、菏泽等地出台了乡医的养老政策。例如临沂市沂水县、蒙阴县、沂南县将乡医纳入企业职工养老保险,沂水县退休乡医每月养老金大约在600元。

青岛市黄岛区对乡医个人缴纳的农村基本养老保险金实行全额补贴。日照市东港区、莒县人民政府、菏泽市牡丹区人民政府均将乡医纳入较高水平的城乡居民养老保险,对符合参保条件的乡医,由财政给予参保缴费额50%的补助。

据统计,全省有7万余名乡医参加了养老保险,占乡医总数的50%左右。

晋豫皖等省对乡医已有补助

除了在岗的,还有不少已经离岗的乡医,也曾为农村卫生事业做出很大贡献。

“我们干了一辈子了,老了缺少保障。”来自济宁的一位“老乡医”(明化名)说,从上个世纪六十年代开始,他在村里当“赤脚医生”,“我们干了很多事,像上世纪六十年代的天花接种,到后来的防(流)脑灭疟(疾)、儿童计划免疫四苗防六病等。”

“赤脚医生”是一支庞大的农村卫生技术队伍,水平参差不齐,卫生部于1985年作出决定,要求各地对“赤脚医生”进行考核,凡经考核达到相当于医士水平的,改称“乡村医生”。

据了解,目前已经有部分省市制定了类似政策。安徽省、河南省对到龄退休的

乡医按每月不低于300元的标准发放生活补助。山西省太原市对年满60周岁、从医25年以上的乡医在新农保待遇外,给予每人每月不低于当地职工最低工资额一半的生活补助。

针对我省的“老乡医”,省卫计委等相关部门也进行了大量工作,不断研究制定相关政策。近日,记者了解到,《关于解决老年乡村医生生活补助问题的实施意见》已起草完毕,并已征求过相关部门意见。

下一步,修改后的《实施意见》将提交省政府常务会议研究。在进一步修订完善之后正式印发实施。据透露,根据实施意见,将有30余万符合标准的乡医获得补助。

本报曾报道过的三位“最美乡医”



“当医生治病救人是职责,乡亲们过得不容易,愿意给就给,不给我永远不要。”

刘庆民:2009年患上了肝癌,到2010年动手术时,尽管已干了31年,可他的存款只有4000元,欠条千余张,有七八万元,但仍旧未提要账事宜,手术还是向亲戚借的钱。



“开诊所,就是为父老乡亲看病,有钱要看,没钱更要看!”

张波:17年来,在他的账簿上面,赊欠款额已达40余万元,但从来没有打算追讨过。为了诊所的正常运营,他从银行贷款60万元,以维持诊所日常的运营。



“都是乡里乡亲的,没必要一遍遍上门催,药费也不是特别多,无所谓了。”

崔友良:每年光记账的本子就多达二三十个。村民如果需要上门治疗,则是风雨无阻,而让他前行的却是双腿上安装的假肢。行医十年,他与妻子仍旧住在出租屋内。

江铃汽车股份有限公司

咨询服务电话: 4008801099 8008691099 网址: www.myjmc.com.cn

当地经销商:

潍坊金源	0536-8809897	济南万昌	0531-87967545	青岛九和	0532-86672081
东营顺福铃	0546-8799948	济宁江铃	0537-2967777	临沂宝铃	0539-7061968
烟台江铃	0535-6011841	威海江铃	0631-5920745	淄博鲁中	0533-2713111
潍坊金源寿光	0536-5210288	潍坊金源日照	0633-8810888	滨州顺铃	0543-3525488
菏泽顺铃	0530-7153779	聊城水利	0635-8536677	龙口顺通	0535-8529507
德州吉顺	0534-2567890	青岛福全顺	0532-87283456	青岛六和胶南	0532-86612222
青岛双林源	0532-87567222	青州金源	0536-3292767	荣成成山汽车	0631-7504898

相关链接

六年后,乡医须有执业助理医师以上资格

山东提出将不断优化乡村医生队伍结构。对年龄在45岁以下的乡村医生,鼓励其参加学历培训,通过考试取得执业(助理)医师资格。对年龄在45岁至60岁的乡村医生,要积极引导其参加乡村执业助理医师资格考试,加快向执业(助理)医师转化。各地要做好省规划村卫生室离岗乡村医生的工作,提高养老保障水平,年满60岁的乡村医生,一般不在省规划村卫生室继续执业。

到2014年底,力争使乡村医生队伍数量基本适宜,结构趋于合理;到2015年底,力争使乡村医生配置比例基本达到省和市的要求;到2020年,力争使乡村医生总体具备执业助理医师或以上资格。

本报记者 李钢